TEMA 2

Esame di Stato per I’abilitazione alla professione di Ingegnere
Vecchio Ordinamento Sessione I - Anno 2008 ,
Ramo Civile Idraulica Adi2

Un corso d’acqua, uscito dalla stretta SS, percorre Ia plana a valle de:]la predetta
stretta con un fondo alveo largo circa 90 metri e sponde circa trapezoidali.

Detto fondo soggiace al piano di campagna di 1 metro circa. -
LapendenzaedelZSpermﬂle ﬂcépana40mm 1edllterfcnoé
caratterizzato da un K pari a 2 Kgp / cm®

Nella sezione AA si vuole realizzare una traversa per una derivazione ad uso
irriguo ed un ponte in adiacenza alla traversa medesima poggiante sulle pile della
traversa (o su alcune di esse). _

Realizzate idonee arginature, che nel tratto SS / AA (e anche molto piu a valle)
contengono le portate di piena fino a 500 anni, si vuole derivare una portata par a
60 m’/s con un tirante, misurato in corrispondenza della traversa, corrispondente
a quello che compete alla portata con tempo di ritorno pari a 200 anni.

Per la correlazione portate — tempi di ritorno sono assegnati i valori sotto riportati
da elaborare con la legge log — normale shmatl in SS e validi anche a valle di SS
nel tratto arginato. _

120/ 147/ 111/ 190 /209 /201 /220 /179 / 183 / 185 /320 /325 /341/350/
229 /350 /286 /286 /410 /370 /366 /554 /560 /432 /522 / 568 / 450 /490 /
618 /509/515/570/628 /696 /647 /772 /870/800/ 1370/ 1600.

Quanto sopra premesso, il Candidato provveda:
- a disegnare la sezione delle arginature che mantenendo in 90 metri la Iarghezza
del fondo del corso d’acqua arginato, andranno ad attestarsi ai rilievi della stretta
SS
- a disegnare pianta e sezione della traversa
- a disegnare pianta ed elevazione delle pile
- a disegnare, di massima, le paratoie previste
- a dimostrare la stabilita della traversa previa assunzione dello sviluppo della
traversa voluto dalla legge di Bligh

- a dimostrare 1’idoneita della platea a contenere in essa il risalto per una portata
in arrivo pari a 5 volte la portata di derivazione
- a confrontare la lunghezza geometrica dei taglioni con la loro lunghez.za
elastica, giustificando il rapporto tra le due lunghezze.
Il Candidato fornisca una sintetica relazione tecnica.

Fll cenmri
—— A BITAT|

1:50'000




T P R AT

7 8 910

[

5

7 8 910

é

5

9

Ja

7 8 9?10

é

§ COPYRIGHT CAmL ./ Eamzesrn o /EmiuL Foveeex. mAR. 297"/, A 3

LT
~ - 4

wy 1 ! H N B - T e |
» i i | ,____ i RRRRAATS L f.w o -t
= i R 8
SRR SEEI i i I +HE i mwzw_._.
ESSSssisandlin ot $HERRIEIRE __ = mmm )
=R HIFETHEE A R R L i . mm.m —t
T EEETTEE SEEIE LI M 1 585 |
E SEReE . : . ; m:m 11-
= -t 4= =) : HHHHIL 1,= | T:..u- 2 H z g - m.m_m r|
E5E [ TEHLFLEEEL PN 225 ©
- R = A - -4 s
EEEsiEEse SEeiEEE==arial i HHTEEELC LT - |
e G : E-L
] a4 I O s o 1 H "1 . ”llﬂ(
HEERIE O s 11 | _m i
] IRALIINEANINE T i 1] _ 4 1
THHEE Tl | .
COTH UL T 6 i | !
= -s _...;. = H.. L i Il ! B | i
e HH o TR | T T
= 24 N - NERRERE o -4 B ! n e o i 1 e Wi B n_
T - 'Q :
o 1l o B o 4
e iy bzl L o= =i oo i M
™ o
) ) _ 1 _:_____ I O O A BLLL Bl ) _ W
W w m Wy T 2 A.M..d. M .n.u.u

9,98

9,98

995

Q.05 1

-
W

Merkmalsar

P T



